
ATTITYDER TILL YRKESPROGRAM
En uppföljningsmätning bland elever i åk. 9, 2021



SAMMANFATTNING:
o Ungefär sex av tio elever (61 %) är spontant positivt inställda till yrkesprogram, vilket ligger i nivå med tidigare år.

o Drygt sex av tio (57 %) av eleverna i åk 9 kan tänka sig att läsa ett yrkesprogram, vilket är en svag nedgång kontra förra året.

o Den absolut vanligaste anledningen till att man inte vill läsa ett yrkesprogram är att man vill plugga vidare efter gymnasiet.

o Att yrkesprogram har ett intressant utbildningsinnehåll har ökat sedan förra året - 76% uppger det i år, kontra 68% förra året. Att yrkesprogram ger många 
valmöjligheter efter gymnasiet har dock fortsatt att minska.

o Informationen om yrkesprogram verkar ha blivit något bättre kontra förra året – både att SYV har informerat om YP i en något högre utsträckning, och att de 
anser att de fått tillräcklig information om YP. 

o Ungas associationer skiftar väldigt mycket beroende på om de uppger att de har blivit informerade om YP av sin SYV. De som uppger att de har fått bra 
information från sin SYV om YP (73%) är något mer positivt inställda till YP i allmänhet, medan de som uppger att de inte har blivit informerade (14%) är 
betydligt mycket mer negativt inställda.

UNGDOMSBAROMETERNS SLUTSATSER:
o Att välja till gymnasiet 2021 har varit mycket annorlunda jämfört med tidigare år, då mässor och öppna hus i stor utsträckning bedrivits digitalt. Eftersom 

situationen inte är helt jämförbar bör förändringar i vissa av frågorna tolkas med försiktighet, även om de flesta fortfarande bedömer att de fått tillräcklig 
information inför valet. 

o Andelen som kan tänka sig att gå yrkesprogram har minskat sedan förra året, vilket också stämmer överens med den svaga nedgången i det reella söktrycket 
till yrkesprogram som observerades 2020. Hur det kommer att se ut i år är naturligtvis fortfarande oklart. 

o Ena delen av det negativa trendbrott som observerades i föregående års mätning har vänt uppåt igen – närmare bestämt, att yrkesprogram har ett intressant 
utbildningsinnehåll och att yrkesprogram ger en bra utbildning. Däremot har associationen att yrkesprogram ger många valmöjligheter efter gymnasiet fortsatt 
nedåt – vilket är oroande givet dess betydelse i valet. 
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*Borttaget alternativ 2021.



Kan du tänka dig att gå ett 
yrkesprogram på gymnasiet?
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[OM NEJ] Finns det någon särskild anledning att du inte 
kan tänka dig att gå ett yrkesprogram?
[ÖPPEN FRÅGA KATEGORISERAD UTIFRÅN FASTA KATEGORIER]
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Påstående: Det finns yrkesprogram 
med intressant utbildningsinnehåll
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Påstående: Att läsa yrkesprogram 
ger en bra utbildning
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Påstående: Att läsa yrkesprogram 
är ett smart val inför framtiden
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Påstående: Yrkesprogram ger många valmöjligheter efter gymnasiet, 
t.ex. karriärmöjligheter, vidare studier eller starta eget
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Påstående: Det är hög status att 
läsa yrkesprogram
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Påstående: Att läsa yrkesprogram gör 
det lätt att få jobb efter gymnasiet
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Påstående: Studie- och yrkesvägledaren 
har informerat om yrkesprogram
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Påståenden om yrkesprogram: Sammanslagen
Filter: De som uppgett ’’stämmer mycket bra’’ eller ’’Stämmer ganska bra’’ på påståendet: ’’studie-
och yrkesvägledaren har informerat om yrkesprogram’’ vs. de som uppgett ’’Stämmer ganska dåligt’’ 
eller ’’stämmer mycket dåligt’’ på påståendet
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Tycker du att du fått tillräcklig 
information inför ditt gymnasieval?
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Tycker du att du fått tillräcklig information 
om yrkesprogram inför ditt gymnasieval?
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KONTAKT:
Ulrik Hoffman, VD Ungdomsbarometern

ulrik@ungdomsbarometern.se

Pontus Slättman, VD WorldSkills Sweden

pontus.slattman@worldskills.se

Om undersökningen:
Undersökningen genomfördes per 
mobiltelefon till ett slumpmässigt urval 
av totalt 500 ungdomar i hela Sverige 
som går i åk 9 och är 15-16 år gamla i 
januari/februari 2016, februari 2017, 
februari 2018, februari 2019, februari 
2020 samt februari 2021. Nytt 2021 är 
att respondenterna fått välja om de de 
vill svara genom telefonintervju eller 
länk i mobilen. Resultaten har vägts 
med avseende på kön och 
förstahandsval av programtyp. 
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